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١٦١ اه آهناگن هاى بارى رآشنايى با و

اگن ها- سيستم هاى اتصال و٣   

- مقدمه١-٣  
دد. بهات اتصال دهنده اتلاق مى�گـرده و به اتصال يا تجهيـزمى بـوم عمو   كوپلينگ در صنعت، يك مفـهـو

طريق ازًا عمدتات منظور از كوپلينگ، صفحاتى است كه دو محور ران مثال؛ در سيستم�هاى انتقال قدرعنو

ارىقره�ى بر). نحو١-٣ا از يك محور به محور ديگر منتقل مى�كند (شكل كت رده و حرپيچ به هم متصل نمو

) و ... نيـز٢-٣دان (شكل خدنده، گـاركر؛ چراى نوع فوق�الـذنه�اى كه بـرت است. به گـواين اتصال متفـاو

ند.ار گيرد استفاده قرانند مورمى�تو

)   كوپلينگ به صورت صفحات پيچ شده به هم١-٣ شكل    
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سايلمى است كه جهت اتـصـال وند و منظور از آن مكانـيـزد مهمـى دارات كاربراه�آهن نيز اين تجهـيـز   در ر

كت، دواحتى حرجه به اين كه انعطاف�پذيـرى و رد. با توار مى�گيرد استفاده قرنقليه�ى ريلى در يك قطار مـور

د شدهات نيز استانداراحى اين تجهيزد داشته باشند، لذا طرجوعاملى هستند كه در يك سيستم اتصال بايد و

دار است.خورض خط برد عرو از اهميتى همچون استاندار

م مبذول داشت.ازات اين لواحى و تعميره به شناسايى، طرجهى ويژم است تود فوق، لازار   پس با عنايت به مو

ًاد مكرره هاى استانداراژجه به اين كه در اين مبحث از اصطلاحات و وكر شويم، با توم است متذ   در اينجا لاز

ض خط، مانور و ...، عرUIC ،RIVاننده�ى اين بخش با اصطلاحاتى از قبيل د، آشنايى خواستفاده مى�شو

ضرورى است.

- مفاهيم٢-٣  
دازيم.خى از آنها مى پرجه به اهميت مفاهيم پايه، به طور مختصر به مرور براين بخش با تو   در

اگن هام:سيستم هاى اتصال وفصل سو اگن هام:سيستم هاى اتصال وفصل سو

)   كوپلينگ به صورت گاردان٢-٣ شكل 



١٦٣ اه آهناگن هاى بارى رآشنايى با و

)Force- نيرو (١-٢-٣   
ا به طورد. نيرو رعت) اجسام مى�شوفتن (تغيير سـردارى است كه باعث شتاب گر   نيرو در فيزيك كميتى بر

هاىدارى همه�ى نيرود. شتاب جسم متناسب با جمع برصيG كران با كشيدن يا هل �دادن تودى مى�توشهو

اد بر آن رارشكل دهد يا فشار وخاند، تغييرا بچراند جسم رد بر جسم است. در يك جسم صلب، نيرو مى�توارو

د.)» نام دارNتن (د،«نيوه�گيرى نيرو به كار ميرواى اندازاحدى كه به طور معمول برايد. وبيفز

نه كـه ) و همان گوF=m.aم در شتـاب آن ( ب جرابر است با حاصلضـرتن، نيرو بـرم نيواساس قانـون دو   بر

استا با شتاب مى�باشد.د هم�رمشاهده مى�شو

)   برخى نيروهاى اعمال شده به اجسام٣-٣ شكل  
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)   شتاب�گيرى جسم در اثر اعمال نيرو٤-٣شكل 

لفه�ها ياد كه در اين حالت مؤسى شود برراستاى اصلى خواستاى غير از رقات نياز است كه نيرو در ر   گاهى او

نه�اى كه روى سطح شيب�دار در حـالنه در تصوير بـالا وزان نمـود. به عنوفته مى�شـوتصاوير نيرو در نظر گـر

لى عامل) است، وg.mنظر بگيريد. در اين حالت نيروى اصلى وزن جسم (ا دركت به سمت پائين است رحر

د برلفه�ى عمـو) و عامل ايجاد نيروى اصطكاك مـؤθ m.g.sinاستاى سطح شيب�دار (لفـه�ى در ركت مؤحر

) مى�باشد.θ m.g.cosسطح (

اگن هام:سيستم هاى اتصال وفصل سو



١٦٥ اه آهناگن هاى بارى رآشنايى با و

- اصطكاك٢-٢-٣   
كت دو سطح نسبت به هم مخالفت مى�كند. مقدار اين نيرو متـنـاسـب بـا   اصطكاك نيرويى است كه بـا حـر

ا در دو دسته�ى اصطكـاكد بر سطح بين دو جسم است. در مدل�هاى ساده� شده، اصطـكـاك رنيروى عمـو

ده�بندى مى�كنند.جنبشى و اصطكاك ايستايى ر

ƒ   نيروى اصطكاك ايستـايـى 
s

د ود مى�شوارقتى دو جسم نسبت به هم ساكنند به هر يـك از دو جـسـم و، و

د كه بااند. اين نيرو مقدار بيشينه�اى دارا نسبت به هم بلغزاهد دو جسم ر مخالG نيرويى است كه مى�خوًدقيقا

سطح متناسب است:دبرنيروى عمو

   ƒ
smax

 =  µ
s
 . N

د بر سطح مى�باشد. نيروى عموNابطه،    در اين ر

µ   ضريب تناسب 
s

گى�هاى دو سطح است. مقدار نيروىابسته به ويژد و و، ضريب اصطكاك ايستايى نام دار

اند بين صفر تا اين مقدار بيشينه تغيير كند.اصطكاك مى�تو

f   نيروى اصطكاك جنبشـى 
ℜ

د ود مى�شواركتند به هر يك از دو جسـم وقتى دو جسم نسبت به هم در حـر  و

ابر با  مقدار آن ثابت و بر
ℜ
.N µ =  f

ℜ
كت دو جسم نسبت به يكديگر است  است. اين نيرو در خلاف جهت حر

µكت آنها مخالفت مى�كند. ضريب تناسب و با حر
ℜ

گى�هاىابسته به ويژد و و، ضريب اصطكاك جنبشى نام دار

µدو سطح است. 
ℜ

چكتر از كوًلا معمو
s  

 µ.است 

نه در يكان نمـوكت است. به عنوابر حرمت در بركر شد، اصطكاك هميشه عامل مقـاونه كه ذ   پس همانگو

دد.ف غلبه بر اصطكاك بين چرخ�ها و ريل مى�گرتيو صرموتور لكوت موكت، بخش زيادى از قدرقطار در حال حر

- انرژى٣-٢-٣   
صيت اجسام و سيستم�ها مى�باشد وم، انرژى يك مقدار فيزيكى است كه خصو   در علم فيزيك و ديگر علو

نه ازم ساده�تر انرژى قابليت انجام كار مى�باشد. چند نمـوه شده است. به مفهوت طبيعى در آنها ذخيربه صور
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دد)،تند از: جنبشى، پتانسيل (كه به مجموع آنها انرژى مكانيكى اتلاق مى�گراع شناخته شده�ى انرژى عبارانو

تى و هسته�اى .ارمغناطيس، حرشيميايى، الكترو

ده و فقط از يك نوعسد. اول آن كه مقدار انرژى تغيير نكرص ضرورى به نظر مى�راين خصوكر دو نكته در   ذ

دروى در در يك خوًد هم نمى�آيد. مثـلاجود بلكه به ود يعنى نه تنها از بين نمـى�روبه نوع ديگر تبديل مى�شـو

تى تبديل شده و باعث بالاارگيرى به علت اصطكاك، انرژى جنبشى به انـرژى حـرمزمان تركت، در زحال حر

دد.فتن دما مى�گرر

د كهلى مقدار آن بستگى به سيستمى دارمان تغيير نمى�كند وى انرژى نسبت به زّكلچه مقدارم اين كه اگر   دو

كتىان مثال؛ انرژى مكانيكى مسافرى كه روى صندلى قطار در حال حـرد. به عنوه�گيرى مى�شودر آن انداز

ه�گيرى انـرژىاحد شناسايـى و انـدازمين صفر نـيـسـت. ولى نسبت بـه زده ونشسته، نسبت به قـطـار صـفـر بـو

)» مى�باشد.J«ژول (

- انرژى جنبشى٤-٢-٣   
اى شتابد نياز بـرت كار مورا مى�باشد و به صوركتش داردد كه يك جسم به علت حـر   به انرژى اتلاق مى�گر

د. اين انرژى در جسم باقىعت فعلى تعريG مى�شوم از حالت سكون به حالت سراى جربخشيدن به جسم دار

Eمول سط فرد. محاسبه�ى آن توت پذيرعت صورمى�ماند مگر تغييرى در سر
ℜ
 = 1/2 mv2د كه انجام ميشو

Eدر آن 
ℜ

مول فوق آنعت آن مى�باشد. يكى از نتايج فر سرvكت و م جسم در حال حر جرm انرژى جنبشى، 

د بدان معناستاهد شد و اين خوابر خوعت، انرژى جنبشى چهار برابر شدن سران مثال با دو براست كه به عنو

د.اهد بوابر حالت قبل خوك چهار برسيله�ى متحرقG وعت، فاصله�ى توابر شدن سرت دو بركه در صور

- گشتاور٥-٢-٣   
ا گشتاور نيرو مى�نامند. گشتاور يك كميـت فـيـزيـكـى  وثر در گشتن هر جسم به دور مـحـورى ر   عامل مـؤ

اگن هام:سيستم هاى اتصال وفصل سو



١٦٧ اه آهناگن هاى بارى رآشنايى با و

د. گاهى به گشتـاورگى نيرو و مسير و مكان اثر نيرو بسـتـگـى دارخشى است كه به بـزركت چـردارى در حربر

دد.) هم اتلاق مى�گرMomentمان (ُكلمه�ى م

د.ده و نسبت به يك نقطه (مبدا) سنجيده مى شو   همان طور كه از تعريG بر مى�آيد، گشتاور كميتى نسبى بو

   T = r . F

ثر مى�باشد. مقدار نيروى مؤF فاصله�ى محل اثر نيرو تا محور و r،  گشتاورTابطه    در اين ر

)  گشتاور حاصل از نيرو٥-٣شكل     

هت (در سيستم اندازند فوم متر و يا پوگر، كيلوتن متره گيرى گشتاور در سيستم�هاى معمول، نيواحد انداز   و

د انگليس) مى�باشد.استاندارگيرى و

- ضربه٦-٢-٣  
د، ضربه مى�نامند. خط مستقيمىليد مى�شوتاهى تومان كوگى در مدت زا كه در آن نيروى بزرد دو جسم رخور   بر

د. در حالتى كهد، خط ضربه ناميده مى�شوسيم مى�شـود كننده ترخورد بر صفحه�ى تماس دو جسم بركه عمو

د.كز نام دارت خارج از مركزى و در غير اين صوراستاى خط ضربه باشد، ضربه مراكز ثقل دو جسم در رمر

دد. اگر بخشى از انـرژىف تغيير شكل اجسـام گـره شده و صراند ذخيـرد، انرژى جنبشى مى�تـوخور   حين بـر
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تى كه كلالاستيك، و در صوردد) ضربه غيـرقG جسم گرد (يا منجر به تـوجنبشى تبديل به تغيير شكـل شـو

ًفاد بدون تغيير ثابت بماند، ضربه از نوع الاستيك مى�باشد (اين نوع ضـربـه صـرخورانرژى جنبشى بعد از بـر

ف تغيير شكلد. در عمل هميشه بخشى از انرژى صرار مى�گيرسى تئورى مد نظر قرده و جهت بررايده آل بو

اهد داشت).ا در پى خوعت رشده و در نتيجه تغيير سر

اقعى محاسبـهجه به آثار آن، مقـدار وده و باتوه�گيرى نبـود قابل اندازدى خـو       در علم مكانيك ضربه به خـو

ليد شده�ى ناشى از مقدار نيروى توƒد كه در آن استفاده مى�شوƒ=m.aمول اى اين منظور از فرد. برمى�شو

ه�گيرى مقداراى اندازم جسم مى�باشد. در نتيجه بـر نيز جرmعت و  مقدار شتاب حاصل از تغيير سرaضربه، 

د.سيله�اى به نام شتاب سنج استفاده مى�شوضربه از و

- تنش٧-٢-٣   
ا تنش آنهاى پخش شده�ى داخلى در يك سطح مقطع داده شده راحد سطح يا شدت نيرو   مقدار نيرو در و

د در عضو باجوتيب تنش مـو (سيگما) نمايش مى�دهند. بدين تـرσنانى ف يوسط حرسطح مقطع ناميده و تـو

 به دست مى�آيد.A بر P از تقسيم مقدار P و تحت بار محورى Aمساحت سطح مقطع 

   σ = P / A

تن بر متر مربعحسب نيوحسب متر مربع و در نتيجه تنش برتن، سطح مقطع برحسب نيوابطه نيرو بر   در اين ر

 تنش بر اساس كيلو پاسكال وًلاچكى مقدار آن معمولى به علت كود. ود كه پاسكال ناميده مى�شواهد بوخو

د.يا مگا پاسكال سنجيده مى�شو

مده و تنش تسليم كه نشان دهنده�ى نيروى لاز معيارى جهت سنجش استحكام يك جسم بـوً   تنش عمدتا

باد محسـواص ذاتى موليه)است، از خـوگشت به حـالـت اواى ايجاد تغيير شكل در يك جسـم (بـدون بـازبر

٦٠ا در نظر بگيريد كه تحت نيروى كششى  ميليمتر ر١٠لادى به شعاع نه؛ يك پيچ فوان نمود. به عنومى�شو

مول فوق جهت محاسبه�ى تنش در اين پيچ استفاده مى�نماييم:د. از فرار دارتن قرنيوكيلو

اگن هام:سيستم هاى اتصال وفصل سو
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   A = π 3 ( 10)2 = 314     mm2

   σ = 60 * 1000 / 314 = 191     Mpa

 است، نتيجه مى�گيريم پـيـچ١٧٠  Mpaد لى حدولادهاى معمـو   باعنايت به اين كه استحكام تسلـيـم فـو

د.د دارجوا نداشته و امكان شكست آن وان تحمل اين نيرو رانتخاب شده تو

- كوپلينگ٣-٣  
م و قطعاتى است كه اتصالازسايل حمل و نقل ريلى، كوپلينگ يا سيستم اتصال دهنده، متشكل از لو   در و

هراگن درتيب هر ود. به اين تـرا امكان�پذير مى�سازشنده رِاگن به كاگن مجاور به يكديگر و يا اتصـال ودو و

 هر دو از يك نوع هستند.ًلاد مجهز به يك سيستم اتصال (كوپلينگ) مى�باشد كه معمويك از دو انتهاى خو

، جهت حملاگن�هاى ساخت بشرلين ودد كه اومى�گرمانى بازات به زد و استفاده از اين تجهيزسابقه�ى كاربر

ا تشكيل دادند. پيشينه�ى تاريخى كوپليـنـگـهـا درچك رهاى كوبار و مسافر به يكديگر متصل شـده و قـطـار

كيبىت ترد ساخته شد و به صوران استاندارعى از آنها به عنو ميلادى كه نو١٨٣٠دد به سال مى�گراه�آهن برر

ايىاموده شد. اين كوپلينگها در ادامه�ى قلاب تـرتى انگلستان به كار بـراه�آهن تجارنجير و تامپـون؛ در راز ز

اگن�ها با استفاده از سيستم چنگك و حلقه، بهتب�تر و با قاعده�تر از آنها شدند. در اين سيستم، ودند اما مربو

ا به سمت هم مى�كشيد، به يكديگر متصل مى�شدند.اگن�ها رسيله اى «بست» مانند كه واه وهمر

ماتيكجه به نوع اتصال، به دو دسته�ى غير اتوان، با تواه�آهن ايراگن�هاى بارى در ر   سيستم�هاى اتصال و

ماتيك نياز به نيروى انسانىت اين دو در آن است كه جهت اتصال نوع اتوند. تفاوماتيك تقسيم مى�شوو اتو

لى در نوع غيـردد وار مى�گرقـرد، اتصال براگن مقابل خـواگن بـه وكت و ضربه�ى يـك وجه به حرده و با تـونبو

ار دهد. در ادامهد قرا، جهت اتصال، در مقر خوم رات لازاتور مسئول اين كار مى�بايست تجهيزماتيك، اپراتو

دازيم.د اين دو نوع سيستم اتصال مى�پربه تشريح ساختمان و عملـكر
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ماتيكاتو- سيستم اتصال غير١-٣-٣   
ليه از يك چنگـك وچك اوهاى كوديد، جهت ايجاد قطـاران گـرنه كه در ابتداى اين مبحث عنـو   همان�گـو

ايش كاربرى حمل و نقل ريلىجه به افزار داشت، استفاده مى�شد. به تدريج و با تواگن قرحلقه كه در هر سر و

د يافته ود، بهبـواحى و ايمنى كاربـرات از لحاظ طر، اين تجهيـزاگن�ها به يكديـگـرو نياز به اتصال كليـه�ى و

ديد.اى آنها تدوين گردهايى برهمچون ديگر قطعات صنعتى، استاندار

اتصال و انفصال آن ازده و ساده اى بوًاى ساختمان نسبتاماتيك، دار   سيستم�هاى اتصال دهنده�ى غير اتو

ديت�هاىجه به محدود. در حال حاضر اين نوع اتصال، با توسط نيروى انسانى انجام مى�شوديگر اتصالات، تو

دىتعداد محدو و١٣٤٠اگن�هايى كه تا پايان دهه�ى  در وًفااگن�هاى جديد نصب نشده و صردى، در وكاربر

د كه تعدادى از آنها نيز با سـيـسـتـمان شده�اند، مشاهـده مـى�شـوگان بارى ايـرد ناوار و١٣٥٠نيز در دهـه�ى 

ا تحملهاى كششـى ر نيروًفاماتيك جايگزين شده است. اين سيستم اتصال از آنجـايـى كـه صـراتصال اتو

ف است.مى�كند، به قلاب كششى نيز معرو

)   تصويرى از سيستم اتصال غير اتوماتيك موجود٦-٣شكل 
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١٧١ اه آهناگن هاى بارى رآشنايى با و

١٠+

تند از:، عبارUICد عه، طبق استاندارخى از مشخصات فنى اجبارى اين مجموبر

م تجاوز نمايد.گر كيلو٣٦ات نبايد ازوزن كل تجهيز    

دى باشد.د به�خوگيرى از شل شدن خومى جهت جلوسيستم بايد مجهز به مكانيز    

مانى كه از آن استفادهاى زدن قلاب، بران نمواتى جهت آويزاگن به تجهيزم است وف، لازدر هر طر    

 ميليمتر باشد.١٤٠نه�اى كه حداقل فاصله�ى آن  تا سطح ريل د، مجهز باشد. به گو       نمى�شو

د.فته شونظر گر بايد در١٠٠٠ kN، اى كلگى و قطعات منتقل كننده�ى نيروحداقل استحكام شكست بر    

ده�ىمانى كه پيچ قلاب كاملا بسته شده، بايد در محدوكز پين اتصال و داخل حلقه، زفاصله�ى بين مر    

   mm مانى كه به طور كامل شل شده است،   و ز١٠±٧٥٠mm  
دد.منظور گر٩٨٦ ٥-

ا ملاحظه نماييد. ر٧-٣ص شكل    در اين خصو

)   فاصله�ى بين مركز پين اتصال و داخل حلقه٧-٣شكل  

ضيح داده شده در متنمقدار تو



١٧٢

ا تحمل مى�نمايند. لذا درهاى كششى ر ضربات و نيروًفاكر است، اين نوع سيستم�هاى اتصال، صرم به ذ لاز

هاى جانبى استفاده شدهعه�هاى ديگرى به نام تامپون يا ضربه�گيرماتيك، مجموكنار كوپلينگ�هاى غير اتو

اگن مقابل اسـت. ايـنها جذب ضربات فـشـارى از وظيفه�ى ضربه�گـيـرند. وشاسى نصب مـى�شـوو روى سر

فت.اهند گرار خوسى قرد بررعه�ها به طور كامل دربخش بعد مورمجمو

ا تقسيم�بندى مى�نماييم.ماتيك راى سيستم اتصال غير اتواجز بخش�ها وً   ذيلا

قلاب)- ميله�ى قلاب كشش (سر١-١-٣-٣   

د و به خاطرات اتصال به چشم مـى�خـور   قطعه�اى به شكل چنگك است كه در جلويى�ترين بخش تـجـهـيـز

ماتيكف شده است (در حال حاضر اين نام�گذارى به سيستم�هاى اتصال اتوشكل خاص آن به قلاب معرو

شده و به روچه بوت يك�پارف شده�اند). اين قطعه به صورماتيك معرونيز تعميم يافته و آنها نيز به قلاب اتو

 باشد.UICد ...  ليد شده و بايد مطابق استاندار) تو١آهنگرى (فورج

حلهش، طى يك يا چندمرفته و با كوبش و بـرار گرليد قطعات فلزى است كه در آن ؛ فلز گداخته شده در قالب قرش هاى تو- فورج يكى از رو١
ليد قطعاتى كه تحت ضربات كششىده لذا جهت توش ريخته گرى بوكمتر از روً ب داخلى عمدتاش؛ عيوشكل قطعه به دست مى آيد . در اين رو

د.ش استفاده مى شو از اين روًلاهستند، معمو
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